

上海今起开展社会面清零攻坚九大行动

新华社上海4月21日电(记者袁全)根据上海市委市政府部署,上海市将从4月22日起开展社会面清零攻坚九大行动,力争早日全市实现社会面清零。

根据“统一指挥、分类施策、集中攻坚”的总体思路,集中利用一段时间,采取“全域静态管理、全员检测筛查、全面流调排查、全民清洁消杀、全程查漏补

缺”措施,做到“应检尽检、应隔尽隔、应收尽收、应治尽治”。

根据九大行动的部署,将开展社区管控行动,最大限度减少人员流动聚集。封控区严格实施“足不出户、服务上门”要求;管控区严格实施“人不出小区(单位),错峰取物”要求;防范区严格实行“个人防护,严禁聚集”要

求,人员不得流动到封控区和管控区。对流动人员加大街面巡查力度。对居家隔离对象采取上门磁等方式限制人员外出,健康码赋红码。

开展检测筛查行动。采取分区分级检测推进模式,对封控区每天开展一轮核酸筛查;对管控区采用“3天抗原+2天核酸”组合筛查的方式;对防

范区采用“4天抗原+1天核酸”组合筛查的方式;对快递、外卖小哥等城市服务保障人员,每天检测1次核酸、2次抗原。

此外,还将开展流调排查行动、转运隔离行动、腾换扩容行动、中医药干预行动、清洁消毒行动、“拔点”行动、防外溢行动。

公安部推出六项便民利企措施

新华社北京4月21日电(记者任沁沁)记者21日获悉,公安部推出疫情防控期间六项便民利企措施,保证疫情防控物资、民生物资、产业链供应链生产物资和春耕生产物资等重点物资运输车辆便利通行,服务保障物流畅通,促进产业链供应链稳定,维护正常生产生活秩序。

推行重点物资运输车辆交管业务“特事特办”。严格落实全国保障物流畅通促进产业链供应链稳定电视电话会议要求,对重点物资运输车辆,开通专门窗口,积极提供集中办理、上门办理等服务。开设重点物资运输“绿色通道”,严格执行全国统一的通行证制度,协助相关部门对持证货车快速检查、快速放行,最大限度保障通行便利。

推行疫情防控车辆人员牌证“急事急办”。对支援疫情地区的救护、防疫和运送防疫物资等车辆和人员,实行“应急窗口”急事急办、专人专办,全力保障疫情防控车辆和人员第一时间投入疫情防控工作。设立专线服务电话,接受疫情防控加急业务咨询求助、预约。

推行机动车检验等业务“延期办”。即日起,对机动车逾期未检验、驾驶证逾期未换证未审验的,统一延长3个月办理期限,7月底截止。延期办理期间,对机动车逾期未检验、驾驶证逾期未换证未审验的,不予处罚。

推行驾驶证期满换证业务“容缺办”。各地公安交管部门可结合本地疫情防控实际,实行驾驶证期满换证容缺办理。

推行交管窗口业务“便捷办”。在严格落实窗口单位疫情防控要求基础上,优化服务流程,推行提前预约、引导分流、延时服务、周六日服务等措施。

推行34种交管业务“网上办”。全面应用互联网服务平台和“交管12123”手机App,推行补换驾驶证等34种业务网上办理。

双线作战,杭州“菜篮子”如何拎稳

新华社杭州4月21日电(记者马剑)杭州北大门,良渚蔬菜市场中的一处档口里,53岁的山东人沈广芳已经和蔬菜打了9年交道。“刚进一批云南昆明的叶子菜,30多个小时送到杭州,新鲜着呢!”沈广芳声音嘶哑,在四面嘈杂之中却颇有辨识度,“小本生意,娃娃菜、西蓝花、荷兰豆、韭菜,按季节出货。”

钢结构交易大厅内,南北蔬菜汇集于此,装卸货有条不紊。“这个蔬菜市场24小时运转,每天进货量在2000吨左右,货车就超过120辆。”市场负责人俞轲行说。

良渚蔬菜市场是杭州农副产品物流中心下辖的九大专业市场之一。作为华东地区主要的农副产品集散地之一,杭州农副产品物流中心承担了杭州75%的农产品供应,并辐射浙江省乃至长三角地区。

近期,杭州农副产品物流中心周边地区因划入疫情防控“三区(封控区、管控区、防范区)”而慢了下来。如何保障民生,成为摆在当地党委政府面前的一道难题。

余杭区明确,不“一刀切”关闭市场、不“一刀切”阻断货源、不“一刀切”阻止采购、不“一刀切”积压货物。“水产、果品市场等非保供市场暂停营业,蔬菜、肉类、粮油市场等保供市场正常营业,集中力量做好民生保障。”良渚街道人大工委副主任邵建



扫描二维码,观看视频《150秒了解杭州“菜篮子”防疫保供全流程》

富说。一场防疫、保供的“双线作战”就此展开。

聚焦重点区域,筑牢“外防输入”关卡成为当务之急。在距离杭州农副产品物流中心约3公里处的吴家浜码头防疫服务站,“人货分离”的接驳体系正平稳运行。

记者在现场看到,货车进入服务站后,司机到临时隔离区休息,工作人员立即对车辆开展消杀。货车驾驶室消毒后密闭半小时,然后由市场主体安排本地司机驾驶货车进入杭州农副产品物流中心卸货,卸货完成后空车驶回,再由专车引导货车司机驾驶车辆至高速公路卡口。服务站负责

人姚国明说,高峰时期每天有250多辆外地货车在此接驳。

“我们进一步压实市场主体责任,严格控制市场进出口数量,进入市场人员需持24小时内有效核酸检测阴性证明,测温、扫码、戴口罩。由市场组织专人加强场内巡查,确保各项防疫措施落实到位。”杭州农副产品物流中心疫情防控总指挥陶文龙说。

值得一提的是,这场“双线作战”是根据实际情况动态施策。例如,在保供过程中,蔬菜市场实行“开一备一”,为应对突发情况留下“后手”。

“良渚蔬菜市场、杭州蔬菜市场先后遭遇疫情,在环境采样均为阴性的情况下,我们允许市场内货物只出不进。”当地一位基层干部说,这既有效避免市场经营户的损失,又减轻对保供的影响。

这几天,“复市”的消息在杭州农副产品物流中心不胫而走。记者从杭州农副产品物流中心综合管理工作领导小组获悉,在继续保持从严管理的前提下,市场将有限、有序、逐步开放。市场提出复市申请后,由相关部门联审验收。“验收后逐一研判,在符合要求的情况下成熟一个,开放一个。”余杭区市场监管局副局长李杭川说。

“菜篮子”拎得稳不稳关系民生。据统计,目前杭州农副产品物流中心蔬菜日供应1500余吨,肉类日供应5000余头,粮食日供应2500余吨。

北京发布“五一”假期市场防疫措施

新华社北京4月21日电(记者张超)21日,北京市市场监督管理局副局长唐云华在北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上说,北京将科学做好“五一”假期市场防疫工作,加大市场监管力度,将对市场领域餐饮、零售企业免费开展员工定期核酸检测,保障广大市民“舌尖上的安全”。

唐云华介绍,市场领域餐饮、商超、农贸

市场、批发市场等重点业态场所要坚持测温、消杀、扫码等各项常态化防疫措施,做好客流疏导。从业人员非必要不出京,最大限度减少出京活动。五一期间,市场监管局将持续严格落实市场领域重点从业人群定期核酸检测制度。其中,冷链食品从业人员实施核酸检测“每日1检”;批发市场、农贸市场从业人员“两日1检”;中央厨房、

集体用餐配送单位从业人员“三日1检”。未落实核酸检测频次要求的上述人员将收到“北京健康宝”弹窗提示。

据介绍,北京市将对市场领域餐饮、零售企业免费开展员工定期核酸检测出台相关政策,对环境核酸检测、消杀等防疫管理制定相关鼓励支持措施,实现市场领域从业人员“应检尽检”。

上海静夜,我记录下睡桥洞的骑手小哥

本报记者李姝菱

即使一个长年累月在黄浦江上跑船的人,在2022年4月的一个夜晚,站在船头,经过外滩段,也会误以为自己陷入了某种魔幻的梦境——上海滩,如此寂静。

骑着电动车飞驰在跨越苏州河的武宁路桥上,21岁的李豪看到桥头堡高大的贴金雕塑,不再觉得这里陌生,与自己毫无瓜葛。在宽阔的桥面下,那个暗夜里只有微光的桥洞,是他和三十多个骑手小哥临时的“家”。

还在爱美的年纪,李豪告诉我,他其实是个“大眼仔”。我隔着防护眼镜和面罩,却只看到他的双眼皮两条深深的沟壑。

4月19日晚上,我来到他们住的武宁路桥桥洞采访。桥面上的车呼啸而过,似乎整个世界随之一震。来了十多天,李豪还是适应不了这种噪音和“被碾压”的感觉,有时候整晚睡不着,眼睛一直是肿的。

睡眠对于30岁的朱茂超来说不是问题。他太累了,每天六点多出发跑单,一直到夜里八九点回到桥洞,中间有饭吃的时候才停下一个小时。

“有没饭吃的时候吗?”我问他。李豪也凑过来,“一天吃一顿饭是常有的事。”周围聚过来的骑手小哥们你一言我一语,“现在饭店不开门,经常吃不到热饭,很多时候就吃点零食充饥”“没吃的就光喝水”……

因为出来跑快递,按照防控政策,居住的小区不允许他们再进入。

“出来的时候,知道回不去了吗?”我问。所有人的答案都是“知道”,但“没办法”。

朱茂超一周前退掉了月租金1000元的房子,带着铺盖出来,“不出来交租金,不赚



钱,租金也交不起了。”

“不赚钱怎么办啊?怎么吃饭啊?”李豪在一边搭腔。

说起赚钱,网上有骑手“一天赚一万”的传言。朱茂超对此有些无奈,他打开手机,给我看一天的收入:4月19日,跑了10单,总收入141.6元,没有打赏。

李豪的收入稍微高一些,每天能达到四五百,最多的时候可以达到一千元。“‘天价跑腿’的‘黑小哥’应该也有,但是少数,一颗老鼠屎搅坏一锅汤,其实大多数普通的小哥,都只是在赚一份辛苦钱。”朱茂超说。

朱茂超和李豪等人属于众包骑手,与专送骑手不同,他们不是平台正式员工,享受不了同等待遇,但工作时间自由,通常自己在网上抢单。

说到跑腿费加价,朱茂超说,很多众包骑手会接代买的单,需要耗费更多时间,因为需要为买主找货源,而现在货源比较难找,找到货源通常都在比较远的地方,时间

成本、运输成本、沟通成本都上升了,所以会加跑腿费,但费用都是双方协商,达成一致才交易。

跑腿费在骑手紧缺的时候会相对昂贵,这也是困扰很多市民的问题。近期,上海警方破获了多起“黑小哥”索要高额跑腿费的案件。一些“黑小哥”通过小区蹲点、加入社区微信群等方式私下组织渠道售卖食品等物资,有人甚至收完钱就“拉黑”买家。目前,随着街面上骑手的增多和物资供应的增加,这类现象逐渐减少。

除此之外,市民对“黑小哥”的担忧还来自安全问题,对他们能否及时做核酸、会不会带疫送单造成传染心怀不安。

桥洞里的这些骑手分属不同平台,相同的是,他们至少两天做一次核酸——这是上海市对所有骑手和配送员的要求。他们需要及时在平台上传核酸阴性报告,否则无法接单,而且不论是骑行在街头,还是



扫描二维码,观看视频《守“沪”之行:关注众包骑手!探访睡在桥洞下的小哥》

记者李姝菱(右)在采访众包骑手。

把货品放在小区门口,都需要出示有效期内的核酸报告。

前几天的雨夜,气温骤降,桥洞里的骑手们有些难熬。现在天气转暖,他们不用一直缩在被子里,夜深了,也还有人三三两两聚在一起聊天、开玩笑。

“该开心就开心,该辛苦赚钱还辛苦赚钱。”朱茂超说。

“我在家是个宝儿,”李豪说,“出来就要自己扛。”

“这些都是暂时的,会过去的,”小明说。

正在我们交谈的时候,昏暗的桥洞里,闪起了蓝红交替的警灯,一辆警车停了下来。“上午也有民警来,”李豪说。10分钟后,警车离开了桥洞,留下了成箱的方便面和矿泉水。

此前,辖区民警协同外卖企业、属地街道、辖区旅馆,为露宿街头的配送人员提供了400多张床位。目前,他们继续为暂不能安置的人员,提供食品和防疫物资。

李豪和朱茂超跑去搬运食品,旁边几个骑手一起帮忙分发。他们在睡着了的小哥们身旁也会轻轻放上一份。

“你们彼此都很熟了吗?”我问。

“很多名字都不知道,”李豪笑着说,“但是都在这里讨生活,肯定要相互照应。”疫情之下,这座城市中的人,都在坚韧地面对自己生活中的不易,那份困境中的守望相助、那一抹笑容,正是人们心中,光来的方向。

三方面措施应对

已传入国内的变异毒株

中国疾控中心流行病学首席专家
——吴尊友表示——

对于已经传入国内的变异毒株
主要采取三方面措施

1

要加强新冠疫情地区
人员流动控制,严防
感染者流出



2
加强门诊就诊者监测,对发热、咳嗽等疑似新冠或感冒的病人进行检测,以便及时发现早期病例



3
对于个人来说,如果出现咽喉红肿或疼痛、咳嗽等症状,可以用抗原筛查方法自我检测,如果发现阳性,要及时向当地防疫部门报告

新华社发(宋博制图)

新华社天津4月21日电(张建新、吴军辉)一项对我国首发于天津的430例奥密克戎阳性感染者的研究发现,接种3针国产灭活疫苗可显著降低奥密克戎感染者疾病的严重程度,有效缩短病程,核酸检测再阳性的风险更低。

天津市第一中心医院院长沈中阳说,这是对真实世界中灭活疫苗对奥密克戎变异株引起的新冠肺炎的保护性的科学评估,这表明接种国产灭活疫苗可减少疾病负荷,为机体提供可靠保护,这一研究成果对疫情防控有重要参考价值。

近日,天津市第一中心医院、昌平国家实验室、北京大学生物医学前沿创新中心、南开大学免疫学研究所的研究人员对2022年1月8日至2月7日国内首次出现的本土奥密克戎感染病例的临床数据与新冠疫苗接种情况进行了统计学分析和血浆中和抗体滴度的实验研究。

这430例阳性感染者中,成年患者316例,中位年龄为47岁,未成年患者114例,中位年龄为10岁,疾病严重程度以轻型、普通型为主,另有重型2例和无症状感染者7例,无死亡病例。

研究人员发现,在奥密克戎感染者中,年龄的增加是疾病严重程度的独立危险因素。87.8%的未成年患者仅有轻微症状或无症状,而在成年人中轻型或无症状感染者比例仅为35.4%。

这430例感染者中,79.1%的人接种了国产灭活疫苗。研究团队通过科学分析认为,成人全程接种灭活疫苗及加强针能显著减轻临床疾病的严重程度,减少ICU入住,并缩短住院和康复时间(平均2天)。

研究人员对患者核酸转阴后康复起始阶段的实验室检验结果分析后发现,接种灭活疫苗加强针的感染者更快进入炎症消退期,他们的系统性免疫炎症指数、C反应蛋白水平相对更低。“这标志着灭活疫苗的接种可能通过诱导炎症转归的方式,缩短新冠肺炎病程。”沈中阳说。

为了进一步验证新冠灭活疫苗的保护效力,研究团队通过新冠病毒真病毒中和实验测定了奥密克戎感染康复者血浆中和抗体滴度。“实验表明,在接种灭活疫苗加强针3个月后,机体仍存在着一定的针对奥密克戎的中和抗体,而突破感染者形成了强烈的针对奥密克戎的体液免疫屏障,这对于研制针对奥密克戎株与未来新变异株的中和抗体药物具有极为关键的作用。”南开大学免疫学研究所博士后陈筱素说。

最新科学研究发现:

接种三针国产灭活疫苗可显著降低奥密克戎感染者疾病的严重程度